

香港文匯報訊 (記者 鄭治祖) 反對派4名議員在立法會審議財政預算案撥款條例時拉布10天，令特區政府隨時「財政墮崖」，惟隨着立法會主席曾鈺成決定「剪布」而終現曙光。特首梁振英昨日在接受本報訪問時強調，議員不應濫用立法會《議事規則》賦予的權力拉布，影響香港社會的財政秩序，更令外國投資者擔心，並呼籲議員慎重履行職責，盡快通過撥款條例。同日，梁振英亦在網誌撰文，期望今次清晰反拉布的民意能發揮一定的遏止作用，並不點名質疑既不支持拉布卻又反對剪布的民主黨及公民黨等議員應該「有個說法」。

梁振英昨日在接受香港文匯報訪問時，回應了立法會主席曾鈺成的「剪布」決定。梁振英表示，希望議員履行職責，不應濫用《議事規則》的權力拉布，尤其是次拉布對整體香港社會影響很大，不單是預算案撥款問題影響了財政秩序，外國投資者也很擔心事情失控，「如果連撥款條例草案的問題上也可以拉布，任何其他問題也可以拉布，所以大家要慎重，希望他們在投票時履行職責」。

「訴求與撥款例草案完全掛不上鉤」

他不認同是次4名議員拉布反映行政及立法關係陷入「僵局」，強調只有少數人要拉布，他們在任何屆別的政府也會這樣做，並相信社會都清楚有關議員在議事堂的整個行為，包括不守秩序而多次被主席驅逐的情況，「他們的訴求與撥款條例草案完全掛不上鉤，這4位議員的本質就是如此，他們在整個立法會其他議題上的表現，大家也很清楚」。

梁振英強調，是次反拉布的民意相當清晰，連絕大多數反對派亦高調召開記者會，與4名拉布議員清楚切割，表明不支持拉布。不過，他質疑，其他反對派黨派雖稱反對拉布，卻又不支持剪布，他們有需要釐清自己的立場，又不希望拉布發生，亦期望是次反拉布的民意能對拉布議員，以至其他有意在重大問題上拉布的議員發揮一定的遏止作用。

花墟墳場 罷拉布聲不絕

梁振英昨日在網誌以《不支持拉布，又反對剪布，即係點？》為題撰文，進一步質疑其他反對派黨派(民主黨(鴿黨)及公民黨(証黨))在是次拉布事件的立場。他說，自己在母親節到花墟買種子及2束康乃馨，其中一束康乃馨就插在媽媽的墳前，而無論在



■梁振英在網誌撰文，指無論在花墟或墳場，都聽到市民罷拉布之聲不絕，質疑既不支持拉布卻又反對剪布的議員應該「有個說法」。

相片由讀者提供

花墟還是墳場，碰口碰面的人都在談拉布，「準確點說，是人人罷拉布，有的說話還真不雅」。

他更引述一位市民說：「激進派拉布我明，『溫和泛民』不支持剪布我唔明。」自己只能回應說：「我都唔明。」梁振英坦言，有議員表明不贊成剪布，說「議事規則是基於基本法制訂，但議事規則並無容許主席剪布，看不到主席有理據這樣做」，但這位議員又沒有說如果不剪布，可以如何解決拉布問題，又引述有

政黨主席表示，雖然該黨不支持拉布，但如果立法會主席提出剪布，會視乎他的理據才決定如何回應，「唉，落區聽聽民間智慧，街談巷議的都是理據」。

梁振英強調，拿財政預算案拉布，會嚴重影響到政府的財政秩序，影響到市民和公務員，影響到整個立法會在市民心中的形象，更影響到香港的國際形象，「到底是支持拉布，反對拉布，姑息拉布，或者騎牆看拉布，議員們都應該有個說法」。

建制派挺主席 剪得有理據

香港文匯報訊 (記者 鄭治祖) 立法會主席曾鈺成終決定「剪布」，發起聯署要求主席「剪布」的建制派議員均表支持，認為決定有法理依據，又強調倘任由個別議員無休止的拉布，將會令香港社會繼續付上代價。

民建聯立法會黨團召集人葉國謙昨日贊同曾鈺成的「剪布」決定，批評有份發動拉布議員的發言人

之無物，更表明是為了拖延草案通過，拉布倘持續，整個社會都要繼續付出代價，但目前的議事規則並無就拉布問題有相關的規定，倘主席不作處理，會議就會永不休止地進行，議員將無法履行責任。

經濟民生聯盟副主席林健鋒也贊同曾鈺成的決定，強調主席已提供足夠機會讓議員就預算案進行辯論，同時避免拉布令其他議案積壓。他不認同反對派指責主席裁決令議會喪失監察功能，因為反對派早已聲言是以拉布的手段來脅迫政府，倘每個議員都以此

手法脅迫政府，將嚴重影響立法會運作，以至整個社會的運作。

梁美芬料法律上遇挑戰可能性不大

經民聯立法會議員梁美芬也支持主席的決定。她表示，早前上訴庭的裁決已經清楚闡釋立法會主席有權力採取適當的措施，確保議會正常運作及進行有質素的辯論，相信曾鈺成的裁決在法律上遇到挑戰的可能性不大。身兼議事規則委員會委員的梁美芬表示，議事規則無就「剪布」有任何明文規定，故令主席每次作決定都引起很大爭議，冀日後討論如何改善議事規則的「灰色地帶」。

自由黨榮譽主席田北俊昨日指，該黨早前沒有與建制派聯署是希望向主席施壓，強調該黨反對「拉布」，亦支持主席曾鈺成的決定，但就稱該黨不認同政府近日有關預算案倘無法在本周三通過，就會令所有支出停止、社會運作停頓的言論，言論這說法是「不盡不實、不負責任」。

據，黃毓民就高叫「曾鈺成可恥」等口號，被趕離會議廳，接着陳偉業再高叫曾鈺成是共產黨，同遭趕離會議廳。黃毓民稱，他會去信內務委員會主席梁君彥，要求他在本月24日的內會加入議程，討論是否批准他在本月29日的大會上提出、不信任曾鈺成的動議「中止待續」的辯論。

在「拉布四丑」中的2人被趕出會議廳後，只剩梁國雄一人繼續拉布，而其他反對派議員即輪流發言，浪費時間。民主黨議員胡志偉在發言時稱，無論是發展局局長陳茂波、市建局主席張震遠之所以獲委任重要公職，並非他們具備應有的實力，而是因他們是「梁粉」，又質疑陳茂波沒有足夠政治觸覺，去處理錯綜複雜的土地及利益衝突問題，令地產商繼續推高樓價，令小市民苦不堪言。「新民主同盟」議員范國威則質疑警務處一直拒絕透露全年物品的開支款項、用途、數量等，是「全心隱瞞」，又質疑警方配備各種重型的裝備，如大支裝的胡椒噴霧及「聲波炮」等，是為了「打壓」示威者。而在其他反對派議員配合下，梁國雄則6次點算人數。

三黨反剪布暗助四丑

香港文匯報訊 (記者 鄭治祖) 立法會主席曾鈺成昨晨與議員舉行閉門會議並決定「剪布」，一直口口聲聲不支持拉布的民主黨、公民黨及工黨等黨派，昨日隨即舉行記者會，聲稱曾鈺成是在「濫用權力」，更將之與《基本法》第二十三條立法問題扯上關係，稱曾鈺成開出了「不合理限時」的「壞先例」，會削弱立法會阻止「惡法」的權力，並在昨日會議上協助「拉布四丑」浪費時間。

立法會主席曾鈺成昨晨與議員舉行閉門會議，商討如何處理拉布。有份拉布的「人民力量」議員黃毓民在閉門會議舉行僅5分鐘，更離場破口大罵稱，是次會議是「做戲、抬轎」。另一「人力」議員陳偉業則在會議結束後離場，聲稱曾鈺成決定「剪布」是「無恥」，「使立法會變成人民大會堂」。社民連主席梁國雄就稱是政府迫使曾鈺成作出裁決，又謂倘未來立法會討論《基本法》第二十三條立法時，政府就可以「硬推」。

黃毓民陳偉業被趕離場

曾鈺成其後回應說，只要在同一樣的背景和情況下，才可以說是次「剪布」會成為先例，但個個案情況都不相同，「這樣講(先例)是沒有意思的」。

其後，曾鈺成在復會時，解釋其「剪布」決定的理由。

民主公民兩黨曾出手助拉布

「人民力量」及社民連議員拉布戰終被立法會主席曾鈺成「剪布」，不過，一直口

口聲聲不支持拉布的所謂「溫和反對派」在此役中的角色卻備受質疑。民主黨及公民黨等多名反對派議員雖於拉布戰前公開表態不參與，但一再「食言」，出手協助拉布，並在曾鈺成昨日決定「剪布」後表態反對，態度反覆。

上月29日，「人民力量」3名議員黃毓民、陳偉業及陳志全因上庭未有出席會議，全日大部分時間僅剩社民連主席梁國雄多次就相同論點重複發言，被曾鈺成至少5度引用議事規則，禁止其再發言。就在梁國雄獨力難支時，多名聲稱不拉布的反對派議員，包括民主黨主席劉慧卿、工黨主席李卓人及公民黨黨魁梁家傑，亦就行政長官薪酬及酬酢費用作冗長發言，出手協助拉布，直至其餘「三丑」趕返議事廳為止。

除了不斷就相同論點重複發言外，拉布議員亦大打「點人數」的惡招，導致立法會在1個月內兩度流會，浪費大量會議時間。在這兩次流會中，均以反對派的缺席人數最多，變相助長拉布。如本月初的流會中，反對派27名議員中就有16人缺席，缺席席次比例幾近六成，公民黨6名議員半數缺席，民主黨6名議員中就只得2人出席。

■香港文匯報記者 鄭治祖

立法會主席曾鈺成昨早與一眾議員舉行的閉門會議備受傳媒關注，據說會議氣氛一度火爆。經民聯議員林健鋒會後透露，閉門會大部分時間氣氛平和，但最後出現「對罵」情況，是因為有議員批評其他反對派黨派拒絕支持「剪布」，令部分人不滿而掀起罵戰。

謝偉俊被大囁黃碧雲圍攻

根據拉布議員「長毛」提供的錄音顯示，九龍東立法會議員謝偉俊在閉門會議上發言時，批評其他所謂「溫和反對派」的議員「又不敢拉布，又要反剪布，是又要做妓女又要擺貞節牌坊」，此言一出，民主黨立法會議員黃碧雲反應激烈，大叫「我有被冒犯感覺」，要求謝偉俊立即道歉。公民黨議員毛孟靜隨即加入戰圈，稱不滿謝偉俊的言論。「人力」議員陳偉業(大囁)則在旁大叫：「閉門就敢講，夠膽出去公開講！又要做契弟，又要做英雄！」他又多次辱罵謝偉俊是「狗奴才」。

黃碧雲就不斷要求謝偉俊收回言論：「就是要道歉，係唔係男人嚟㗎！你連人都唔係！」場面一度混亂，主席曾鈺成最終裁決：「不想發生的事，已經發生了，今次要求大家來談一談解決方法，內容可能會好惹火，希望謝偉俊不要用一些刺激性的言論。」最後，這次茶杯裡的風波亦不了了之。

★特寫



■黃毓民被趕離會議廳。 莫雪芝 攝

版面導讀

長實以和為貴 取消雍澄軒交易
台漁民促菲緝兇

詳刊A5

海軍做開火準備
台漁民促菲緝兇

詳刊A7

600多名台灣漁民昨到菲律賓駐台辦抗議，要求揪出兇手，血債血償；台軍方亦表示，已做授權海軍開火準備，月底將在台菲重疊海域舉行軍演。

詳刊A8

日圓持續下跌

詳刊A9

日圓昨續跌至08年10月以來低位，人民幣卻升至19年新高，削弱中國出口業相對於日本的價格優勢。美報稱中國出口商或成日圓貶值最大輸家。

詳刊A10

華艦南沙演習
模擬導彈攻擊

詳刊A10

南海艦隊導彈護衛艦前日在南沙進行模擬導彈攻擊演習。南海艦隊領導表示，艦隊將進一步加強對南海海域的常態化戰備巡邏。

詳刊A10

W小姐終極勝訴
變性人可結婚

詳刊A10

變性人W小姐申請司法覆核爭取結婚權，原審及上訴均敗訴，但終院昨日以四比一裁定W勝訴，認為將性別局限於生理會抵觸憲法保護的結婚權。

詳刊A10

港股技術調整
跌穿二萬三

詳刊B1

歐美股市上周五均造好，卻未能令港股繼續攀升，港股昨日低開近80點後跌勢轉急，收市失守23,000點大關，跌331點或1.42%。

詳刊B1